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Královna Alžběta II.

Požádali jsme spřízněnou duši, knihovnici TARSu, zda by nám nenapsala něco o 
královně Alžbětě II z britského pohledu. Práci na povídání si rozdělila se svým manželem a 
tady máte výsledek jejich snažení. Najdete zde detaily, které si člověk „z venku“ ani 
neuvědomí.

Královna, protože my o ní nikdy nemluvili jako královně Alžbětě II., se narodila v roce
1926 jako první dítě budoucího Jiřího VI. A jeho skotské manželky, vévodkyně z Yorku 
(později se stala Královnou matkou), a nejstarší vnouče Jiřího V. Každopádně byl její otec 
mladším bratrem budoucího Edwarda VIII., který abdikoval za necelý rok poté, co se stal 
králem, v roce 1936. Takže když se její otec stal králem, byla princezna Alžběta ve svých 10 
letech hned následnicí trůnu pro monarchii ve Spojeném království. 

V roce 1947 se Alžběta provdala za prince Filipa, vzdáleného bratrance, a princ Charles,
nyní král Charles III., se narodil v následujícím roce. Zhoršující se zdraví Jiřího VI. způsobilo 
jeho předčasnou smrt v roce 1951, když byli Elizabeth a Filip na cestě po Keni. Korunovace 
proběhla 2.června 1953 a byla přenášena televizí a přiměla mnoho lidí ve Spojeném 
království  ke koupi televize, i když ta nebyla běžně rozšířená ještě v 20 dalších letech. Nová 
poštovní známka s královniným portrétem byla vytištěna na konci roku 1952: za celých 70 let 
její vlády byly na známku použity jenom 2 portréty od Dorothy Wilding1 a Arnold Machin2 
vyrobil sádrový odlitek, který byl vzorem pro ražbu mincí a novou sérii poštovních známek.

Poštovní známky s portrétem královny podle fotografie Dorothy Wilding

1 Dorothy Frances Edith Wilding 1893 – 1976. Britská profesionální fotografka specializovaná na portrétní 
fotografii

2 Arnold Machin 1911 – 1999. Britský sochař a návrhář
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Portréty královny od Arnolda Machina pro mince (vlevo) a na poštovní známce (vpravo)

Ve vládě Velké Británie měla královna jen formální roli, zahrnující zahajování  
parlamentního období, podepisování jeho zákonů a uvádění do funkce prvních ministrů, 
včetně patnáctého – Liz Truss, dva dny před svým skonem. Další povinnosti zahrnovaly 
záležitosti ceremoniální, národní, zahajování  nových důležitých projektů, návštěvy v zámoří, 
především v rámci britského Commonwealthu. Na některé cesty se vydávala na královské 
jachtě Britannia3, kterou spustila na vodu v roce 1953 a která sloužila až do roku 1997 – dnes 
je z ní populární turistická atrakce v Leith v Edinburgu.

Kanál Kennet – Avon v Bathamptonu

3 Na článek o královské jachtě se můžete těšit někdy počátkem příštího roku.
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I když byly královniny aktivity vždy široce komentovány v tisku a dalších médiích, 
většina britských obyvatel ji vídala málokdy a ještě méně se s ní měla možnost setkat. 
Winifred vzpomíná, jak ji sledovala při korunovaci v televizi v roce 1953 u svého strýce, a já 
ji viděl, když se zúčastnila mše na Zelený čtvrtek v chrámu v Yorku – překvapivě malá 
postavička. A my oba jsme ji viděli z dálky, když se znovu otvíral kanál Kennet-Avon4 
v Devizes v roce 1990. Ale každopádně se naší generaci zdá, že byla po celou dobu pevnou 
součástí britského života, aniž by do našich životů nějak zasahovala: své názory si nechávala 
pro sebe, ale zdála se být příkladnou v jejím vystupování na veřejnosti.

Je symbolické, že královna zesnula na zámku Balmoral v severovýchodním Skotsku, 
jednom z nejoblíbenějších míst dovolených a že spočinula v Edinburghu před cestou do 
Londýna pro následný pohřební obřad. Přijde nám velmi zvláštní, že už prostě v naší zemi 
není osobně přítomná. Každopádně král Charles III. vklouzl do své nové pozice ve věku 73 let
velmi lehce a slibně – ale bude pro něj velmi obtížné a těžké vypořádávat se s touto dnešní 
nezvyklou a snad anachronickou součástí britského života.

Paul Wilson

Jako někdo, kdo se narodil a vyrůstal ve Skotsku v Glasgow, mám trochu odlišný 
náhled než manžel Paul, rodák z Yorkshire. Pamatuji si oznámení BBC – domácí vysílání, 
když král Jiří VI. zemřel. Bylo mně skoro 7 let a v naší třídě základní školy jsme zrovna měli 
rozcvičku podle programu „Hudba a pohyb“, když bylo vysílání náhle přerušeno speciální 
zprávou. Jasně že jsem věděla, že je rozdíl mezi Anglií a Skotskem, ale určitě jsem 
nerozuměla vztahu mezi nimi, protože si jasně vybavuju, jak říkám jediné anglické dívce 
v naší třídě: „On je náš král, ne váš!“ Brzy jsem pak zjistila svůj omyl.

S nástupem nové královny, se začaly měnit mnohé aspekty běžného života. Jednou 
z nich byly královské poštovní schránky, kde se objevily nové iniciály ´Elizabeth II R´, tedy 
Královna Alžběta II. Jak dnes už ví každý žáček, Alžběta I. nikdy nebyla skotskou královnou, 
protože spojení s Korunou proběhlo až v roce1603, když se Jakub IV. Skotský stal králem 
Spojeného království jako Jakub I., a nastoupil na trůn po Alžbětě. Proto zazněl velmi 
nespokojený výkřik po celém Skotsku. Ne kvůli královně samotné, o ní se vědělo velmi 
dobře, že má Skotsko ráda a že pochází ze skotské královské větve její matkou, Královnou 
matkou, ale proti jejímu označení královna Alžběta druhá. Jedna poštovní schránka byla 
dokonce vyhozena do vzduchu. A po tomto incidentu se odsouhlasilo, že jakákoliv poštovní 
schránka ve Skotsku ponese pouze znak královské koruny a tak to zůstalo až dodnes.

4 Kanál spojující řeky Kennet a Avon vybudovaný v létech 1718 – 1724, dlouhý 140 km. Na konci 19. století 
začal chátrat, dopravu přebírala železnice vybudovaná v roce 1841. Práce na jeho obnově začaly v r. 1966. 
Síť kanálů ve Velké Británii by si zasloužila samostatný článek – snad se dočkáte.
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Poštovní schránka s iniciálami, které ve Skotsku pohoršovaly (nahoře) a skotská varianta (dole)
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Jiný typ „skotské“ poštovní schránky

Winifred Wilson

Překlad Mikina

Děkuji Winifred i Paulovi za poutavé čtení.

Samozřejmě se nástupem nového panovníka všechny poštovní schránky nevyměňují, 
Svědčí o tom například jedna v ve skotském Dunfermline, která nese ještě iniciály Eduarda 
VIII. (panoval jen od ledna 1936 do prosince téhož roku) na fotografii Andrew Jonese.
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Na závěr bych jen připomenul, že s portrétem Jejího veličenstva se Britové každodenně 
setkávali i na bankovkách. Zde připojuji ukázky z různých období panování:

čfk
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